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MO ZA IK FRAG ME NA TA I NJE GO VE  

MO GUĆ NO STI

(Mi loš Pe trik: Mlad si da se pro sla viš, Grad ska bi bli o te ka  

„Kar lo Bi je lic ki“, Som bor, 2019)

Zbir ka ko ja se na la zi pred na ma ob ja vlje na je na kon što je po be di la na kon kur su če tvr-
tog Som bor skog knji žev nog fe sti va la za dru gu knji gu au to ra mla đih od 35 go di na. Mi loš 
Pe trik je do ma ćem či ta la štvu do sa da bio po znat pre sve ga kao au tor Si ve hro ni ke (2016), 
zbir ke po ve za nih no ve la i pri po ve da ka ko je su pred sta vlja le spe ci fič nu po ja vu na srp skoj 
sce ni fan ta stič ne knji žev no sti. U nji ma je Pe trik pri ka zao al ter na tiv ni vre men ski tok u ko me 
Be o grad ima broj nu i agil nu ma nji nu In di ja ca. Ali, Si va hro ni ka ne spa da u na uč nu fan ta sti-
ku ni ti al ter na tiv ne isto ri je, već je pi sa na u žan rov skom klju ču ur ba ne fan ta sti ke i neo no a-
ra: nje ni ju na ci pri pa da ju po li cij skom ode lje nju ko je re ša va slu ča je ve sa uče šćem nat pri-
rod nih ele me na ta, po čev od sit nih de mo na pa do du ho va i oži vlje nih mu mi ja.

Zbir ka Mlad si da se pro sla viš sto ga do ne kle pred sta vlja iz ne na đe nje jer či ni is ko rak u 
od no su na Si vu hro ni ku. Iro nič ni (če sto i au to i ro nič ni) glas au to ra se ni je pro me nio, što je 
vi dlji vo već od na slo va knji ge, ali su za to oči ti po ma ci ka ko u for mal nom ta ko i u žan rov-
skom po gle du. 

Naj pre, uoč ljiv je od mak od sra zmer no du že for me pre ma krat koj pri či i naj kra ćoj pro zi 
ko ja go to vo da ne iz la zi iz okvi ra ge ga ili ma lo pro ši re nog vi ca. Naj kra će pri če u ovoj zbir ci 
evo ci ra ju da nas već sa svim skraj nut (a ni kad pot pu no pri znat i le gi ti mi san) ža nr no vin ske 
pri če: sa že te do kraj no sti i usme re ne pre ma po en ti ko ja joj da je svr hu. Tu mo že mo na ve sti 
„Šta smo re kli za po sle tu ši ra nja“, „Ve li ki dan“, „Pra vu reč“ ili „Je da na est“. No vin ska pri ča je 
bi la uslo vlje na svo jim okvi ri ma, tj. pro sto rom ko ji je ima la na ras po la ga nju u dnev nim ili 
ne delj nim li sto vi ma i pa žnjom či ta o ca ta kvog li sta; Pe tri ko ve pri po ve sti, me đu tim, pri pa-
da ju nje nim ne pri zna tim na sled ni ci ma, raz li či tim va ri jan ta ma in ter net ske pro ze. Bi lo da se 
po ja vlju ju u on lajn gla si li ma ili u još ne for mal ni jim okvi ri ma ve blo go va, in ter net plat for mi 
za pi sce u uspo nu ili na pro sto na dru štve nim mre ža ma, krat ke pri če sa vre me nog do ba 
po ka zu ju slič ne od li ke kao i no vin ska pri ča ili cr ti ca – ap so lut na sve de nost for me, ka mer na 
po stav ka i usred sre đe nost na po en tu, sem ako či tav kon cept ne pred sta vlja do set ku za 
se be. Van svog pr vo bit nog kon tek sta, a na ro či to či ta ne s krat kim vre men skim raz ma ci ma 
ili sve za jed no, one če sto gu be za mah i upe ča tlji vost. Naj u spe li je me đu tim mi ni ja tu ra ma 
je su one ko je se osla nja ju na ne ku kon kret nu tra di ci ju i pri po ved ni si stem sa po zna tim 
kon ven ci ja ma i mo ti vi ma, ta ko da na ogra ni če nom pro sto ru mo gu da ak ti vi ra ju raz li či ta 
či ta lač ka pred zna nja i oče ki va nja i po i gra ju se s nji ma. Ta ko „Be li štrajk“ pred sta vlja iz ne-
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na đu ju ću va ri ja ci ju u du hu Sta ni sla va Je ži ja Le ca, dok su „Vi bra ci je“ i „Ka ko smu va ti Ze-
mljan ku“ na uč no fan ta stič ne hu mo re ske. „Krv Atlan ti de“ tre ba iz dvo ji ti zbog to ga što na 
sa mo ne ko li ko stra ni ca sme šta op šta me sta pod žan ra „taj ne isto ri je“ – te o ri ju za ve re, po-
tra gu za Atlan ti dom i or ga ni za ci ju Ane ner be – ne mi lo srd no ih pa ro di ra i za vr ša va neo če-
ki va nom ko mič nom po en tom.

Du že pri če u zbir ci, me đu tim, ne pa te od ogra ni če nja for me mi ni ja tu re. Ia ko su u ve ći ni 
pri po ve da ka i da lje pri sut ni žan rov ski okvi ri (i vid no ne ma lo po zna va nje tro pa na uč ne fan-
ta sti ke i ho ro ra, ko ji ma se Pe trik ra do i spret no po i gra va), ne ke od njih, ma nje ili vi še uspe-
šno, pre la ze u oblast mi me tič kog re a li zma. Ta kva je, na pri mer, pr va pri ča „Si mu la krum“ 
ko ja je uz ma nje iz me ne mo gla po slu ži ti kao uvod ni deo ne ke od epi zo da Si ve hro ni ke. Za 
raz li ku od dru gih pi sa ca ko ji u svo jim de li ma pa ro di ra ju sa vre me nu umet nič ku sce nu ili 
po je di ne umet ni ke, Mi loš Pe trik osim či sto ko mič nog efek ta u pa ro dij skom klju ču uno si 
ele men te ho ro ra: u pri kaz otva ra nja iz lo žbe uvo di ne la god nost i ra stu ću na pe tost ko je 
kul mi ni ra ju sa op šte njem da je umet nik iz vr šio sa mo u bi stvo ka ko bi od nje go vog te la bi li 
na pra vlje ni ko la či ći pu nje ni me som, vo lo va ni ko ji su upra vo po slu že ni pu bli ci pri li kom 
otva ra nja. Ia ko se pri ča raz re ša va sa zna njem da je u pi ta nju raz ra đe na grup na ob ma na, 
uti sak stra ha i ne la god no sti osta je, a sam tekst pre evo ci ra dru gu no ve lu iz Si ve hro ni ke u 
ko joj se vr hun ski re sto ran snab de va ljud skim me som (uz nad zor de mo na) ili Ol tva nji jev 
Iver ne go pa ro di je Mi le te Pro da no vi ća i Da vi da Al ba ha ri ja.

U slič nom klju ču tre ba či ta ti i pri ču „Ku pus“. Pe trik ov de bi ra ak tu el ni mo tiv kri jum ča re-
nja lju di i mi grant ske kri ze, ali ga po sta vlja i raz re ša va u klju ču bli skom no vin skoj de tek tiv-
skoj pri či: sa že ti na ra tiv dat je iz ugla mla di ća ko ji pre no si tor bu zna ju ći da po ma že u kri-
jum ča re nju ne ke ro be, ali sve do sa mog kra ja ne shva ta da za pra vo no si ži vu de voj ku. Za-
vr šni obrt, ot kri va nje pri ro de „ro be“, udva ja se nje go vom re ak ci jom: ume sto da oslo bo di 
de voj ku, on je vra ća u tor bu i osta vlja na me stu ot ka za nog sa stan ka. Au tor od bi ja da skli zne 
u pe da go šku an ga žo va nost i sto ga po se že za ci nič nom na ra ci jom srod nom na sle đu Ha-
me ta ili Čen dle ra.

Po ne ke pri če, opet, čvr sto se dr že žan rov skih okvi ra i te ma, ali ih vr lo uspe šno lo ka li zu-
ju i sme šta ju u do ma ću sa vre me nost: u njih mo že mo ubro ja ti „Si stem“, „Hi brid“ i „Sa sta nak 
na sle po“. „Si stem“ pru ža re a li stič nu sli ku bli ske bu duć no sti i ra da u pro gra mer skim fir ma-
ma (uz gred na opa ska „tek je bi lo se dam uve če, a već su se svi bi li raz be ža li“ go vo ri do volj-
no o tem pu ko jim se tro še ljud ski re sur si) uz neo če ki va nu me lan ho lič nu no tu i pred sam 
kraj se pre tva ra u pri ču o du ho vi ma. „Sa sta nak na sle po“, za vr šna pri ča zbir ke i sva ka ko 
jed na od naj bo ljih, u po čet ku de lu je kao znat no pro ši re na ver zi ja mi ni ja tu re „Sa sta nak“, ali 
se ubr zo pre ta če u pri ču u ko joj se su sre ću kon ven ci je ro man tič ne ko me di je i po sta po ka-
lip tič ne fan ta sti ke: sa sta nak na sle po pre tva ra se u bek stvo pred va si on skim bro dom u 
bri šu ćem le tu. Pe trik ov de uz znat no slo bod ni je ocr ta ne li ko ve Igo ra i Ani te u po za di ni 
pru ža i na zna ke pri po ve sti o sve mir skom bro du ko ji sle će u se ver nu Polj sku, a čla no vi nje-
go ve po sa de su „u to ku pre go vo ra bi li upo zna ti sa di plo mat skim pro to ko li ma i tra ži li su 
azil u skla du sa Kon ven ci jom UN o iz be gli ca ma“, ali iz o sta je nje gov ti pič ni pri stup na uč no-
fan ta stič nim te ma ma uz pa ro di ra nje žan rov skih op štih me sta i bi ro krat skog žar go na: ume-
sto to ga, usred sre đu je se na lju bav ni od nos u na sta ja nju.
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Ko nač no, „Hi brid“ pred sta vlja struk tur no sva ka ko naj za ni mlji vi ju fan ta stič nu pri ču u 
ovoj zbir ci: sa sto ji se od tri na pr vi po gled ne za vi sne mi ni ja tu re ko je, me đu tim, či ta ne za-
jed no pru ža ju no vi uvid u kom plek snu i skri ve nu ce li nu. Isto vre me no, sva ka od njih pred-
sta vlja i bla gu pa ro di ju ne kog žan ra ili pri po ved nog mo du sa. Pr va, Hi brid, ak ti vi ra kod nas 
sra zmer no čest mo tiv ar he o lo ga ko ji na i la zi na neo bi čan ar te fakt, ov de dvo gla vi ljud sko-
ži vo tinj ski hi brid ni ske let, dok dru ga, Dve sa mač ke ve če re, eks pe ri men ti še s for mom pri po-
ve da nja u dvo stru kom pr vom li cu ko jim pri po ve dač opi su je su sret sa vla sti tim dvoj ni kom. 
Tre ća, Žr vanj, po ve zu je ih i ad mi ni stra tiv nim je zi kom (ko ji Pe trik, ka ko je već po me nu to, 
ra do ko ri sti i još ra di je per si fli ra) pru ža nam kon tekst i nad re đe ni na ra tiv. 

Ova kvu struk tu ru, ka ko pri me ću je i Dra gan Ba bić u po go vo ru, Pe trik ko ri sti i u tek stu 
„Pr va pri ča“, sa sta vlje nom od za o kru že nih ce li na Dru ga stra na, Tre ća sve ska, Če tvr ta tu ra i 
Pr va pri ča, u ko joj se, po ne što neo če ki va no, po sve ću je post mo der ni stič ki re kur siv noj for mi 
i pre i spi ti va nju mo ti va dvoj ni ka, u sve de nom ma ni ru ka kav kod nas ne gu je Zo ran Živ ko vić. 
Ipak, za raz li ku od Živ ko vi ća, Pe trik u svo ju pri ču uno si ži vost i raz i gra nost ko je Živ ko vi ću 
če sto ne do sta ju: to je naj vi dlji vi je u ku va re vom mo no lo gu u Če tvr toj tu ri, ko ji je mo žda i 
naj bo lji pri mer ži vog go vo ra u ovoj zbir ci.

Sprem nost na eks pe ri men ti sa nje sa for mom i žan rov skim kon ven ci ja ma, kao i uvek 
pri sut na iro ni ja, sva ka ko su naj ve će vr li ne ove zbir ke pri ča Mi lo ša Pe tri ka, ko je do la ze do 
iz ra ža ja kad god se oslo bo di ste ga i ogra ni če nja naj kra će for me ili po seg ne za ulan ča va-
njem kra ćih na ra ti va u ve će ce li ne. Tre ba se na da ti da će to po tvr di ti i nje go ve idu će knji ge.


